2022年春运期间我市将出现 寒潮、阶段性低温等天气

城市晚报白城讯 日前,记者在 市气象局了解到,预计2022年春运期 间,我市气温起伏较大,冷暖阶段性 变化明显,将出现寒潮、阶段性低温、 降雪以及雾霾等灾害性天气。

市气象局预计,春运期间全市平均降水量为1.5毫米左右,比历年同期少0.3毫米,有4次降水过程。全市平均气温为零下12.5摄氏度左右,与历

年同期相近;气温起伏较大,冷暖阶段性变化明显,春节前气温比历年略高,春节后气温比历年略低,有5次降温过程。同时,根据气象灾害预测,今年春运期间我市将出现寒潮、阶段性低温、隆雪以及雾霾等灾害性天气。

市气象局建议,预计春运期间我 市将出现降雪过程,且有雾霾等低能 见度天气,将给交通运输造成不利影 响,应加强春运交通安全管理;冷空气活动频繁,将有明显低温时段,要注意预防低温冻害,并合理安排好煤电油运工作;气温冷暖波动大,易引发感冒和各类呼吸道疾病,将给新冠肺炎疫情防控带来不利影响;降水少,对防火工作不利,要注意做好城镇、森林草原防火工作。

王铁岩 记者 汪伦

白城:

保护东北黑土地 盐碱地变丰收田

城市晚报白城讯 粮食安全是治国安邦头等大事,事关国家安全大局,黑土地作为"耕地中的大熊猫",保护东北黑土地是实现我国粮食安全战略的一项重要国策。中国科学院东北地理与农业生态研究所和白城市人民政府去年签署《共同实施"黑土粮仓"科技会战框架协议》,此次签约标志着双方正式建立长期稳定的战略合作关系。中国科学院东北地理所和白城市人民政府决定在白城市联合实施"黑土粮仓"科技会战,建设白城市黑土区盐碱地高效治理示范区。

白城市位于吉林省西部黑土区中心地带,农业资源优势明显、特色鲜明,是全国重要商品粮基地、杂粮杂豆和油料主产区、全国八大牧区之一,吉林省水田第一大市、"中国弱碱地稻米之乡"。全市耕地面积1755万亩,未利用土地739万亩,可开发未利用土地491万亩,其中盐碱地138万亩,发展粮食生产潜力巨大。是维护我国粮食安全的战略要地,事关乡村振兴工作的实施成效,更是"黑土粮仓"科技会战的主战场之一。

据了解,土壤盐碱化是限制吉林西部农业、农村发展的关键地缘性因素。由于气候干旱、地力瘠薄、人类活动等多重因素的综合交互影响,吉林西部盐碱地生态脆弱,农田营地和湿地植被退化严重,农生产了区域经济、社会发展,已成为国家乡村振兴战略的短板。相比黑土区粮食增产的最大的区域。治理盐碱地,对贵增加国家后备耕地资源,改善进生态环境,促进东北地区碱地升级转型和乡村发展具有重大战略意义。

多年以来,国家和省、市农业科研部门在松嫩平原西部开展了盐碱地治理与利用方面的长期研究,为区域水盐动态、盐碱地改良、作物抗逆栽培、生态恢复和功能提升等提供了可靠的动态监测数据,积累了大量理论成果、数据、技术与模式。这种模式又被称之为"黑土区盐碱地生态治理白城模式"。

其中,在盐碱水田方面,经多年长期研究和实践,成功创建了苏打盐碱地以稻治碱改土增粮关键式。创建了物理化学同步快速改土技术,破解了高pH重度苏打盐碱地脱稻治碱慢,有水也难以成功种植水稻的难题。培育出水稻耐盐碱高产优质品种东稻系列,解决了以稻治碱。培育出水稻时盐碱高产优质品种东稻系列,解决了以稻油、大道品种的更新换代。构建了进城地由低产变高产的阶梯式治理模式,实现了水稻产量稳步提升。水

稻亩产由改良前的不足100公斤提高到300至400公斤,改良3至5年后,水稻亩产达到500至600公斤的中高产田水平,实现了一次性改土造良田多年可持续利用。该创新技术体系为苏打盐碱地大规模以稻治碱改土增粮工程提供了系统解决方案,取得显著社会效益。相关成果被科学网和《科学时报》等多家媒体报道,同时荣获了国家科技进步二等奖和吉林省科技进步一等奖。

在盐碱旱田方面,我市系统开 展了覆沙浩旱田和喷淋洗盐的理论 基础和技术研究、优质高产饲草作 物洗育及栽培技术研究, 洗育栽培 的苏丹草,高丹草作物在改良盐碱 地种植实现饲草产量15吨每公顷。 在盐碱里田开展324玉米种植模式 垄沟玉米种植模式及膜下滴灌根若 还田技术,实现盐碱地玉米单产增 加0.8至1.0吨每公顷。轻度盐碱旱 田上,结合喷淋,开展"1年2季、双 季双优"的小冰麦+燕麦草种植模式 研究,提高盐碱旱田单位面积经济 效益40%,该技术模式已经在洮南、 长岭地区累计推广3000余亩,初具 产业化。

在盐碱草地方面,我市首次创 建了以羊草植被恢复为核心的重度 盐碱地羊草植被快速恢复技术模式 并获得成功。同时攻克了羊草种子 休眠期长和发芽率低的技术难题, 系统地研究和解决了适应性羊草品 种选育,羊草种子繁殖,重度苏打盐 碱土改土种植羊草等关键技术问 题。基于前期研究,系统优化了盐 碱化草地植被恢复技术,探明了不 同盐碱地类型所应采取的最佳恢复 模式:为吉林省西部乃至整个松嫩 平原苏打盐碱地生态修复、优质羊 草草地快速重建、草地功能提升提 供了有效方法和新途径,相关成果 先后获得国家科技进步二等奖和吉 林省科技进步二等奖。

在盐碱湿地方面,我市自2002 年开始对严重退化的芦苇湿地进行 了生态恢复研究与示范,揭示了芦 苇生长的需水关键过程,建立了退 化苏打盐碱芦苇湿地"两灌两排"的 水文调控措施、碱斑地芦苇快速恢 复技术;在苏打盐碱化芦苇湿地创 建了以苇田养蟹(鱼)技术、重度盐碱 地种稻技术为核心的苇一蟹(鱼)-稻复合生态模式,实现了苇基食用 菌的栽培生产,湿地生物多样性、水 文调控等功能显著提升,社会、经济 与生态效益显著,产出了地方标准、 专利等一系列科技成果,技术模式 内容获吉林省科技进步一等奖3项, 在成果科技支撑下,研究示范基地 建设为全国899家国家湿地公园中 20个重点建设湿地公园之一,成果 已成为区域湿地生态产业发展、生 态建设,科技扶贫的成功实践,被中 央电视台新闻联播、人民日报等媒 体报道。

在盐碱区遥感方面,中科院东 北地理所自上个世纪70年代以来开 始从事遥感仪器的研制、遥感机理 以及遥感应用方面的研究,获得过 国家科技进步一等奖、军队科技进 步一等奖等重要奖项。自2010年 以来,运用自主研制的微波辐射计 以及探地雷达,配合光谱测量在吉 林西部盐碱地开展了苏打盐碱土的 微波特性与光谱特性研究,揭示了 盐碱地纹理结构对光谱曲线的影响 机制,运用双频介电常数差法确定 了该地区的盐碱地含水量、含盐量 的反演方法。开发了田块尺度土壤 耕层盐分快速获取技术和样区尺度 土壤盐分低空遥感快速获取技术。 运用卫星遥感影响对吉林西部盐碱 地进行了等级划分并给出了近30年 来盐碱地的空间变化特征。研究所 在苏打盐碱区水田、旱田、草地、湿 地以及遥感监测等相关研究领域具 有传统的优势和坚实的基础,技术 积累丰富,相关研究队伍及其技术 在国际、国内具有广泛和重要的影

黑土区盐碱地生态治理白城模 式在保证了粮食稳产、增产的前提 下实现地力提升、生态恢复,为国家 提供了黑土区盐碱地农业高效发展 的系统解决方案。有了黑土区盐碱 地生态治理白城模式作为坚实基 础,在接下来开展的"黑土粮仓"科 技会战中,将通过一系列的措施,更 加彻底的改良农业生态环境,疏通 "无尾河"为"有尾河"、开发地下水 喷淋洗盐并降低潜水位、结合添加 秸秆疏松土壤,为针对盐碱地形成 原因的基础改良措施,可操作有效 益。管理泛滥的地表水、覆沙造田、 引水洗盐为局域范围内改良技术, 可实施并后续经济效益显著。发展 "1年2季、双季双优"种植、实施草 地一秸秆畜牧业。

目前,中国科学院东北地理所 已经计划在镇赉县四方坨子建立水 田高产高效种植模式与稻田养殖模 式示范区1万亩;在大安市红岗子乡 万发村建设盐碱地水田"良田+良 种+良法"三位一体高效治理示范区 1万亩;在洮南市大通乡建设低产盐 碱旱田改良及高效利用示范区0.7 万亩;在洮北区到保镇建设退化草 地恢复与生产力提升技术示范区 0.3万亩;在大安市姜家甸草场建设 轻中度退化草地恢复生产力提升技 术示范区0.3万亩;在大安市牛心套 保苇场建设盐碱湿地"稻一苇--鱼/ 蟹一菇"立体高效复合生态农业模 式示范区1万亩。这些盐碱地治理 及高效利用示范区的建设,将对我 市探索加强黑土地保护与利用,以 科技集成促进粮食增产,进而推动 白城农业高质高效发展起到关键性 的助推作用。 记者 张风

喜迎冬奥会 一起向未来

白城市教育局举办2022年白城市直属高中冰雪研学实践活动

城市晚报白城讯 近日,市教育局在查干浩特 旅游经济开发区冰雪乐园举办了2021—2022学年度白城市直属高中冰雪研学实践活动。

活动中,白城市第一 职业高中100多名师生 共同为绘有北京冬奥会 会徽图案的雪地画道涂 了颜色,一起为北京奥运 助力加油。据了解,这幅 雪地画是由洮北区瑞光 小学美术教师窦珩创作, 并与白城市第一职业高 中的师生共同完成了最 后的涂色。这幅面积近 1万平方米的雪地画,以 2022年北京冬奥会为主 题,内容由巨大的北京冬 季奥运会会徽、2022数 字以及奥运五环组成,是 目前全国最大的一幅雪 地画作品。涂色后,同学 们还进行了雪地足球、雪 合战、雪地拔河、冰雪雕 刻、滑雪圈、滑冰车等冰 雪项目和游戏,现场氛围 热烈活跃。

近年来,市教育局 秉持"健康第一"的教育 理念,把冰雪运动作为 "立德树人"的载体,积 极宣传冰雪运动的意 义,形成了良好的校园 冰雪运动舆论氛围,以 提升学生们不畏严寒、 磨练意志、挑战自我和 敢为人先的可贵品质为 目标,深入挖掘学校冰 雪特色 按昭不同年龄 的学生特点,持续举办 了"冰雪研学实践""中 小学生冰雪冬令营"和 "我爱逐冰嬉雪冬奥知 识讲解与展示"等活 动。全市各级各类学校 在日常教学中结合实际 情况开展冰雪运动课 程,讲授冰雪知识、冬奥 会常识、观赛礼仪等,并 开展阳光体育大课间冬 季长跑、成立校园冰雪 项目活动社团,每年都 有20多万名师生和家长 参与到冰雪活动当中。

本次白城市直属高 中冰雪研学实践活动为 期6天,有近千名师生参 与其中,在我市中小学 生中掀起了一股冰雪运 动的热潮。 记者 张风

春运首日:

白城站高标准服务广大旅客

1月17日是2022年 春运第一天,白城火车站 紧密围绕"平安春运、有 序春运、温馨春运,让旅 客体验更美好"的目标, 加大安全宣传力度,加强 客运乘隆组织,组织旅客 在检票口前排队按秩序 进站,防止旅客抢越闸机 和尾随现象。为确保旅 客乘降安全,进一步优化 客运组织流线,强化安全 卡控力度,针对节前到达 旅客较多的特点,加强出 站旅客组织力量,在出站 电扶梯口以及出站口加 派人员做好旅客宣传组 织引导,加强安全防护, 尤其是对老人、带小孩以 及携带行李较多的旅客 进行重点提醒与帮扶,同 时引导行李较少的旅客 走步梯,以疏导客流,分 散电扶梯的压力,确保旅 客安全。

在今年春运中,白城 站继续推出"爱心"系列 服务,积极倡导党员深化 "我为群众办实事"实践 活动,带头为旅客打造温 馨、愉悦、快乐的旅程。 包括为重点旅客提供从 购票、进站、候车、乘降的 一条龙服务;为有需求的 重点旅客联系到站或出 站接送,充分做好服务最 后一公里:在讲站口开辟 "爱心诵道",优先让老幼 病残孕重点旅客进站安 检乘车。白城站设置的 "爱心卡"可重点为特殊 旅客提供服务与照顾, "爱心卡"可提供给需进 站送重点旅客的人员使 用……一系列的服务措 施使旅客的乘车更加温 馨与舒适。

一句贴心的问候,一个善意的微笑,一杯暖心的热茶,一次深情的服务,春运第一天,白城站以高标准服务着广大旅客,展示着良好的铁路形象,也会保持较高的工作势头,在春运中积极组织党员岗位奉献做表率,让旅客的候车体验更加温馨美好。

白城市青年企业家协会 第四次会员大会召开

城市晚报白城讯 1 月 17 日,白城市青年企业家协会召开第四次会员大会。

会议听取了白城市 青年企业家协会第三届 理事会自三次会员大会 以来的工作报告;审议通 过了第四届《白城市青年 企业家协会章程修正案 (草案)》。新吸纳会员129 人,选举产生新一届理事会成员43人,选举产生新一届领导班子成员,翟辉当选为会长。

白城市青年企业家 协会第四届全体会员将 肩负使命,团结一心,励 精图治,奋发有为,为建 设更加美好的白城贡献 自己的青春、智慧和力 量。 记者 朱晴